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1. υνοπτικι  περιγραφι τθσ ανοιχτισ 

εκπαιδευτικισ πρακτικισ  

χεδίαςθ και Ανάπτυξθ προςβάςιμου online εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ το οποίο 

απευκφνεται ςε ζνα διευρυμζνο ςφνολο ανκρϊπων, είτε ζχουν προβλιματα ακοισ είτε όχι.  

Τθν πλιρθ ζκδοςθ του λογιςμικοφ, θ οποία ςυνεχϊσ κα εμπλουτίηεται ωσ προσ το 

περιεχόμενο, κα τθ βρείτε ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου. 

Κατά τθν υλοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ αναπτφχκθκε ψθφιακό εκπαιδευτικό 

υλικό και αξιοποιικθκε ςτθ διδακτικι πρακτικι τόςο εντόσ όςο και εκτόσ τάξθσ. Θ 

εκπαιδευτικι αυτι πρακτικι πραγματοποιικθκε ςε δφο ςχολικά ζτθ, λόγο του πολφ μεγάλου 

όγκου εργαςιϊν που ζπρεπε να πραγματοποιθκοφν τόςο από πλευράσ  υλοποίθςθσ του 

λογιςμικοφ (δθμιουργία κϊδικα), όςο και από πλευράσ δθμιουργίασ και ενςωμάτωςθσ του 

πολυμεςικοφ υλικοφ, ενϊ ςυγχρόνωσ ςυνδυάςτθκε με 2 ερευνθτικζσ εργαςίεσ μία για κάκε 

ςχολικό ζτοσ. Ραράλλθλα τα χαρακτθριςτικά, οι δυνατότθτεσ και θ λειτουργία του, 

παρουςιάςτθκε ςε μεγάλο αρικμό ςχολείων, εκπαιδευτικϊν κακϊσ και ςτθ Διεκνι Κοινότθτα 

Εκπαίδευςθσ Κωφϊν, μζςω του 22ου Διεκνοφσ Συνεδρίου Εκπαίδευςθ Κωφϊν (ICED 2015) με 

ςκοπό τθν ενθμζρωςθ του ευρφτερου κοινοφ.  

Για τθν προςκικθ λζξεων και πολυμεςικοφ υλικοφ ςτθν εφαρμογι εμπλζκονται όλοι οι  

μακθτζσ του ςχολείου, ςε διακεματικό πλαίςιο διδαςκαλίασ των μακθμάτων τθσ 

πλθροφορικισ, με το μάκθμα τθσ νεοελλθνικισ γλϊςςασ και του μακιματοσ τθσ 

ερευνθτικισ εργαςίασ. 

Θ ςυγκεκριμζνθ εκπαιδευτικι πρακτικι ζχει δφο ςτόχουσ :  

1. τθν δθμιουργία ενόσ online εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ που δίνει τθν δυνατότθτα ςε κάκε 

ενδιαφερόμενο να εμπλουτίςει το λεξιλόγιό του με ποικίλουσ τρόπουσ (εικόνα – ιχο – κείμενο 

– νοθματικι - χειλεοανάγνωςθ). Το λογιςμικό αυτό κα φανεί ιδιαίτερα χριςιμο :  

α.  ςε παιδιά προςχολικισ θλικίασ για τον εμπλουτιςμό του λεξιλογίου τουσ, 

 β.  ςε παιδιά τθσ Α και Β Δθμοτικοφ, βοθκϊντασ τα ςτθ διαδικαςία ανάγνωςθσ και 

ορκογραφίασ, 

 γ. ςε κωφά και βαρικοα παιδιά διότι ςτο λογιςμικό αυτό ενςωματϊνεται θ απόδοςθ 

των λζξεων ςε νοθματικι και χειλεοανάγνωςθ, κακϊσ και 

 δ. ςε αυτοφσ που ενδιαφζρονται να μάκουν νοθματικι. 



 

 Σελίδα 3 από 23 

 

2. Ο δεφτεροσ ςτόχοσ είναι θ δθμιουργία ενόσ πλαιςίου μζςα ςτο οποίο κα δίνεται θ 

δυνατότθτα ενεργοποίθςθσ κινιτρων μάκθςθσ των μακθτϊν του ςχολείου κατά τθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία των μακθμάτων τθσ πλθροφορικισ. Αυτό επιτυγχάνεται με τθν 

εμπλοκι των μακθτϊν ςτθν παραγωγι του πολυμεςικοφ υλικοφ του λογιςμικοφ, είτε με 

ανάκεςθ εργαςιϊν ςτο ςπίτι, είτε κατά τθ διδακτικι πράξθ. Για τθν παραγωγι του 

πολυμεςικοφ υλικοφ εμπλζκονται όλοι οι μακθτζσ του Γυμναςίου και Λυκείου Κωφϊν & 

Βαρθκόων Κεςςαλονίκθσ ανάλογα με τθν τάξθ, τισ δυνατότθτεσ και τισ ικανότθτεσ του κάκε 

μακθτι, μιασ και αναφερόμαςτε ςε παιδιά με αναπθρία. Το υλικό τθσ εφαρμογισ κα 

εμπλουτίηεται κάκε χρόνο.   

Το Λογιςμικό αποτελείται από δφο μζρθ.  

α.  Online Πολυμεςικό Λεξικό το οποίο για τθν παρουςίαςθ τθσ κάκε λζξθσ ςυνδυάηει :   

1. εικόνα,  

2. ιχο,  

3. κείμενο,  

4. μθχανιςμό για φωνολογικό ςυλλαβιςμό των λζξεων,  

5. video με Ελλθνικι Νοθματικι Γλϊςςα,  

6. video με τθν ςωςτι άρκρωςθ τθσ λζξθσ από λογοκεραπευτι για εξάςκθςθ ςε  

     χειλεοανάγνωςθ. 

β. Quiz Γνϊςεων 6 διαφορετικϊν τφπων για πρακτικι εξάςκθςθ και αυτοαξιολόξθςθ. Τα Quiz 

Γνϊςεων είναι ερωτιςεισ που ςυνδυάηουν: 

1. Εικόνα με Λζξεισ.  

2. Νοθματικι με Λζξεισ.  

3. Χειλεοανάγνωςθ με Λζξεισ.  

4. Εικόνεσ με Ιχο και Νοθματικι. 

5. Ιχο με Λζξεισ. 

6. Αναγραμματιςμό λζξεων για εξάςκθςθ ςε ορκογραφία. 

Μζχρι τϊρα ζχουν ενςωματωκεί 1.182 λζξεισ. 
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2. χεδιαςμόσ τθσ ανοιχτισ εκπαιδευτικισ 

πρακτικισ  

2.1  τοιχεία ςχεδιαςμοφ  

Θ ανάρτθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εκπαιδευτικισ πρακτικισ ςτο φωτόδεντρο γίνεται ςτοχεφοντασ 

περιςςότερο ςτθν παρουςίαςθ των δράςεων (διδακτικϊν – παιδαγωγικϊν – εξωδιδακτικϊν 

– βιωματικϊν – κοινωνικϊν) που πλαιςίωςαν τθν υλοποίθςθ και προϊκθςθ του καινοτόμου 

εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ, το οποίο παράχκθκε ωσ τελικό προϊόν και είναι ςτθ διάκεςθ των 

ςυναδζλφων εκπαιδευτικϊν και του ευρφτερου κοινωνικοφ ςυνόλου, ϊςτε να το 

χρθςιμοποιιςουν ανάλογα με τισ ανάγκεσ τουσ και όχι τόςο για να αποτελζςει ζνα ςενάριο 

διδαςκαλίασ κάποιασ κεματικισ ενότθτασ, το οποίο εκ των πραγμάτων δεν μπορεί να ςυμβεί 

για τουσ ακόλουκουσ λόγουσ :  

1.  θ πρακτικι αυτι ολοκλθρϊκθκε ςε δφο ςχολικζσ περιόδουσ. 

2.  Συνδυάηει δφο ερευνθτικζσ εργαςίεσ διάρκειασ ενόσ τετραμινου θ κάκε μία, ϊςτε οι 

μακθτζσ του ςχολείου να αντιλθφκοφν το κεωρθτικό – επιςτθμονικό υπόβακρο ςχετικά με :  

                     α.  τθν χριςθ πολυμεςικϊν εφαρμογϊν ςτθν υποςτιριξθ ατόμων με   προβλιματα 

ακοισ (Project 2013 - 2014) και 

                     β. τον ςχεδιαςμό διδακτικϊν εκπαιδευτικϊν εφαρμογϊν, τθν κατθγοριοποίθςθ και 

τθν εκπαιδευτικι τουσ αξία (Project 2014 - 2015). 

3.  Για τθν προςκικθ πολυμεςικοφ υλικοφ δοφλεψαν ανάλογα με τθν τάξθ και τισ δυνατότθτζσ  

τουσ (λόγω αναπθρίασ), μακθτζσ από όλεσ τισ τάξεισ του Γυμναςίου και του Λυκείου. 

4. Υπιρξε από τθν πλευρά του κακθγθτι πλθροφορικισ παραγωγι λογιςμικοφ το οποίο 

απαιτεί εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ προγραμματιςμοφ ςε γλϊςςα ActionScript 3.0, ϊςτε να 

υπάρχει θ δυνατότθτα το λογιςμικό να τρζχει online μζςω ιςτοςελίδασ, κακιςτϊντασ το 

προςβάςιμο ςτο ευρφ κοινό.  

Ραρόλα αυτά κα παρουςιαςτοφν παρακάτω τα ςτάδια και οι δράςεισ τθσ εκπαιδευτικισ 

πρακτικισ από όλεσ τισ πλευρζσ (Υλοποίθςθ Λογιςμικοφ, Χριςθ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

και Ζρευνα αποτελεςμάτων, Λογοκεραπευτικι Χριςθ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ), ϊςτε να 

φτάςουμε ςτο τελικό προϊόν. 
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1θ Φάςθ : Τλοποίθςθ Λογιςμικοφ 

Αϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Στο 1ο τετράμθνο του ςχολικοφ ζτουσ 2013 – 2014 ςτο πλαίςιο του μακιματοσ Ερευνθτικισ 

Εργαςίασ μακθτζσ τθσ Β Λυκείου ερεφνθςαν και υλοποίθςαν εργαςία ςχετικι με τθν χριςθ 

πολυμεςικϊν εφαρμογϊν ςτθν υποςτιριξθ ατόμων με προβλιματα ακοισ. 

Με βάςθ τθν ζρευνα αυτι υλοποιικθκε το ςυγκεκριμζνο εκπαιδευτικό λογιςμικό.  

Βϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Καταμεριςμόσ του ςυνόλου των λζξεων που πρόκειται να ενςωματωκοφν ςτο λογιςμικό ςτισ 

ομάδεσ των μακθτϊν.  

Γϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Δθμιουργία βίντεο εςτιαςμζνο ςτο ςτόμα του λογοκεραπευτι του ςχολείου για τθν ςωςτι 

άρκρωςθ τθσ κάκε λζξθσ. 

Δϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Επεξεργαςία πολυμεςικοφ υλικοφ.  

Εϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Ενςωμάτωςθ πολυμεςικοφ υλικοφ ςτο λογιςμικό.  

Σϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Ζλεγχοσ τθσ ορκισ λειτουργίασ τθσ εφαρμογισ. 

 

2θ Φάςθ : Ζρευνα αποτελεςμάτων τθσ Χριςθσ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

Θ φιλόλογοσ του ςχολείου κ. Ανίτα Μακαρϊνα ςυμπεριζλαβε τθν χριςθ τθ ςυγκεκριμζνθσ 

εκπαιδευτικισ εφαρμογισ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία του μακιματοσ τθσ Νεοελλθνικισ 

Γλϊςςασ και πραγματοποίθςε ζρευνα για τα αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν χριςθ 

του ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ ςε ςχζςθ με τθν χριςθ ενόσ τυπικοφ λεξικοφ νεοελλθνικισ 

γλϊςςασ, ςφμφωνα με τθν διαδικαςία Hamilton (2012).  
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3θ Φάςθ : Λογοκεραπευτικι Χριςθ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

Ο λογοκεραπευτισ του ςχολείου κ. Κεόφιλοσ Τςανακτςίδθσ, δοκίμαςε πιλοτικά το εκπαιδευτικό 

λογιςμικό με ςτόχο να χρθςιμοποιθκεί και για λογοκεραπευτικι παρζμβαςθ, προςβλζποντασ ςτθν 

περαιτζρω εξάςκθςθ των κωφϊν και βαρικοων μακθτϊν του ςχολείου ςτον προφορικό και γραπτό 

τρόπο επικοινωνίασ.  

2.2 Διδακτικοί ςτόχοι  

Για τον λόγο ότι ςε αυτι τθν διαδικαςία ςυμμετζχουν κωφοί και βαρικοοι μακθτζσ όλων των 

τάξεων Γυμναςίου και Λυκείου και γενικότερα υπάρχει μεγάλθ ανομοιογζνεια ςτο ςφνολό 

τουσ (εφροσ θλικιϊν 12 ζωσ 22 χρονϊν, διαφορετικζσ περιπτϊςεισ αναπθρίασ ανάλογα με τα 

υπολείμματα ακοισ, εάν ζχουν κοχλιακό εμφφτευμα, ακουςτικά ι τίποτε από τα δφο), οι 

διδακτικοί ςτόχοι κα αναφερκοφν ςυνολικά και όχι κατά τάξθ ι κατά περίπτωςθ.   

Κατά τθν Τλοποίθςθ λογιςμικοφ προςκικθ πολυμεςικοφ υλικοφ 

Οι διδακτικοί ςτόχοι είναι να δοκεί θ δυνατότθτα ςτουσ εμπλεκόμενουσ μακθτζσ : 

 να ςυνεργάηονται και να ςυμμετζχουν ενεργά ςτο πλαίςιο ενόσ πολφπλοκου και ςφνκετου 

project λαμβάνοντασ ρόλουσ και πρωτοβουλίεσ,  

 να καλλιεργθκεί θ ομαδοςυνεργατικότθτα, 

 να καλλιεργθκεί αίςκθμα αλλθλεγγφθσ και εκελοντιςμοφ,  

 να βρίςκονται αντιμζτωποι με προβλιματα και να προτείνουν λφςεισ, 

 να αναδείξουν τισ ικανότθτζσ τουσ και ενιςχφςουν τθσ αυτοεκτίμθςισ τουσ μζςα από τθν 

ολοκλιρωςθ του ζργου τουσ, 

 να προβάλουν, να παρουςιάηουν και να επικοινωνοφν το παραγόμενο μακθςιακό υλικό 

πζρα από τα όρια του ςχολείου, είτε μζςω τθσ παρουςίαςισ του ςε μακθτικά ςυνζδρια 

πλθροφορικισ, είτε με τθν παρουςίαςι του ςε μακθτζσ άλλων ςχολείων. 

 να επιτευχκεί κοινωνικι ζνταξθ των μακθτϊν ερχόμενοι ςε επαφι και επικοινωνία με 

ακοφοντεσ  μακθτζσ άλλων ςχολείων, 

 να αξιολογοφν, να αςκοφν και να δζχονται δθμιουργικι κριτικι τόςο ςτθν ομάδα ςτθν 

οποία ςυμμετζχει όςο και ςτισ υπόλοιπεσ ομάδεσ, με βάςθ τον ςεβαςμό προσ τουσ 

ςυμμακθτζσ του.  

Αντιςτοίχωσ οι μακθςιακοί ςτόχοι είναι :  

για τουσ μικρότερουσ μακθτζσ 

 να αναηθτοφν πλθροφορίεσ και να πλοθγοφνται ςτο διαδίκτυο, 

 να αποκθκεφουν εικόνεσ,  

 να πλθκτρολογοφν και να κάνουν ορκογραφικό ζλεγχο λακϊν ςτον κειμενογράφο, 
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 να αρχειοκετοφν εικόνεσ και να μετονομάηουν αρχεία, 

 να κάνουν λιψθ φωτογραφιϊν και βίντεο και  

 να αποκθκεφουν αρχεία από κάρτεσ μνιμθσ. 

για μεγαλφτερουσ μακθτζσ :  

 να μάκουν τα χαρακτθριςτικά εικόνων και βίντεο (μζγεκοσ, ανάλυςθ, διαςτάςεισ, 

κωδικοποίθςθ, τφποσ αρχείων) 

 να επεξεργάηονται εικόνεσ και βίντεο, 

 να μετονομάηουν μαηικά μεγάλο αρικμό αρχείων, 

 να ανεβάηουν και να ενςωματϊνουν ςτθν ιςτοςελίδα τθσ εφαρμογισ το παραγόμενο 

πολυμεςικό υλικό, 

 να αντιλθφκοφν τθν ζννοια τθσ δομισ δεδομζνων και 

 να αντιλθφκοφν τθν ζννοια και τα χαρακτθριςτικά των εκπαιδευτικϊν εφαρμογϊν. 

  

Από τθν Χριςθ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

τόχοσ του ςυγκεκριμζνου εκπαιδευτικοφ λογιςμικοφ είναι να παρζχει ςτουσ χριςτεσ τθν 

δυνατότθτα να εξαςκοφνται ακόμθ και από το ςπίτι τουσ, με ποικίλουσ τρόπουσ ςε ζνα μεγάλο 

ςφνολο λζξεων δίνοντάσ τουσ τθν δυνατότθτα : 

 να εμπλουτίςουν το λεξιλόγιό τουσ ςε γραπτό και προφορικό λόγο, 

 να εμπλουτίςουν το λεξιλόγιό τουσ ςε νοθματικι, 

 να εξαςκθκοφν ςε χειλεοανάγνωςθ, 

 να βοθκθκοφν ςτθν διαδικαςία τθσ ανάγνωςθσ, 

 να βοθκθκοφν ςτθν διαδικαςία τθσ ορκογραφίασ, 

 επιπλζον θ εφαρμογι χρθςιμοποιείται και για λογοκεραπευτικι παρζμβαςθ με ςτόχο τθν 

περαιτζρω εξάςκθςθ των κωφϊν και βαρικοων μακθτϊν του ςχολείου μασ (και όχι μόνο) 

ςτον προφορικό και γραπτό τρόπο επικοινωνίασ. 
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3. Εφαρμογι τθσ ανοιχτισ εκπαιδευτικισ 

πρακτικισ  

3.1  Περιβάλλον – πλαίςιο  

Θ εκπαιδευτικι πρακτικι υλοποιικθκε ςε διακεματικό πλαίςιο διδαςκαλίασ των μακθμάτων 

τθσ πλθροφορικισ, με το μάκθμα τθσ νεοελλθνικισ γλϊςςασ (όπου χρειάςτθκε)  και του 

μακιματοσ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ. 

Το πρϊτο τθσ μζροσ που αφορά το online πολυμεςικό λεξικό παρουςιάςτθκε ςτο 6ο Μακθτικό 

Συνζδριο Ρλθροφορικισ Κεντρικισ Μακεδονίασ  (2014) από μακθτζσ τθσ Β Λυκείου, ενϊ το 

δεφτερο μζροσ που αφορά τα Quiz αυτοαξιολόγθςθσ παρουςιάςτθκε ςτο 7ο Μακθτικό 

Συνζδριο Ρλθροφορικισ Κεντρικισ Μακεδονίασ  (2015) από μακθτζσ τθσ Α Λυκείου. 

Το περιβάλλον και ο τρόποσ λειτουργίασ του λογιςμικοφ παρουςιάςτθκαν από μακθτζσ του 

ςχολείου ςτο Ειδικό Δθμοτικό Σχολείο Κωφϊν και Βαρθκόων Ρανοράματοσ κακϊσ και ςε 6 

ακόμθ τμιματα από διαφορετικά ςχολεία τθσ Κεςςαλονίκθσ και τθσ Κατερίνθσ που 

επιςκζφκθκαν το ςχολείο μασ ςτο πλαίςιο ςυνεργίασ και κοινωνικοποίθςθσ.  

Το πρϊτο μζροσ του λογιςμικοφ (πολυμεςικό λεξικό νοθματικισ γλϊςςασ) παρουςιάςτθκε τον 

Μάιο του 2014, ςε ειδικό περίπτερο κατά τθν διάρκεια τθσ 2θσ Γιορτισ Ρολυγλωςςίασ του 

Διμου Κεςςαλονίκθσ. 

Επίςθσ το ςυγκριμζνο εκπαιδευτικό λογιςμικό παρουςιάςτθκε ςε θμερίδα με κζμα : «ΔΕΣ 

(ΔΘΜΛΟΥΓΛΑ - ΕΝΣΥΝΑΛΣΚΘΣΘ - ΣΥΝΕΓΑΣΛΑ) ΣΤΘΝ ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ ΤΩΝ Αμεα: ΟΥΤΟΡΛΑ Θ 

ΡΑΓΜΑΤΛΚΟΤΘΤΑ;» τθν οποία διοργάνωςε θ ςχολικι ςφμβουλοσ 7θσ Ρεριφζρειασ Δρ. 

Μαρίνα Ρατςίδου ςτθ Κεςςαλονίκθ, όπου παρουςιάςτθκαν καλζσ πρακτικζσ που εφάρμοςαν 

εκπαιδευτικοί ςτα ςχολεία τουσ.  

Τζλοσ, οι δυνατότθτεσ τα χαρακτθριςτικά και τα αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν 

χριςθ του ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ ςε ςχζςθ με ζνα τυπικό λεξικό όπωσ προζκυψαν από τθν 

ζρευνα τθσ φιλολόγου του ςχολείου και αναφζρκθκαν παραπάνω, παρουςιάςτθκαν και 

δθμοςιεφκθκαν ςτθ Διεκνι Κοινότθτα Εκπαίδευςθσ Κωφϊν, μζςω του 22ου Διεκνοφσ 

Συνεδρίου Εκπαίδευςθ Κωφϊν, που πραγματοποιικθκε ςτθν Ακινα 6 ζωσ 9 Λουλίου 2015 

(http://www.iced2015.com).    

  

http://www.iced2015.com/
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3.2 Σάξθ 

Τλοποίθςθ Λογιςμικοφ 

Στθν διαδικαςία τθσ υλοποίθςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εκπαιδευτικισ πρακτικισ ζλαβαν μζροσ 

όλεσ οι τάξεισ του Γυμναςίου και του Λυκείου Κωφϊν και Βαρθκόων Κεςςαλονίκθσ. 

Χριςθ του Λογιςμικοφ 

Στθν διαδικαςία τθσ χριςθσ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ ζλαβαν μζροσ κωφοί και βαρικοοι 

μακθτζσ του ςχολείου μασ και του Ειδικοφ Δθμοτικοφ Σχολείου Ρανοράματοσ, ςτουσ οποίουσ 

ζγινε θ παρουςίαςθ του λογιςμικοφ και τουσ δόκθκε θ δυνατότθτα να αλλθλεπιδράςουν με 

αυτι τόςο ςτο χϊρο του ςχολείου τουσ όςο και από το ςπίτι τουσ. 

Επίςθσ με το λογιςμικό είχαν τθν δυνατότθτα να αλλθλεπιδράςουν και διάφορεσ τάξεισ από 

Λφκεια τθσ Κεςςαλονίκθσ τα οποία επιςκζφκθκαν τον χϊρο του ςχολείου μασ. Οι ακοφοντεσ 

αυτοί μακθτζσ χρθςιμοποίθςαν τθν εφαρμογι ςτοχεφοντασ ςτθν εκμάκθςθ λζξεων ςτθν 

Ελλθνικι Νοθματικι Γλϊςςα. 

 Νθπιαγωγείο      A’ γυμναςίου 

 Α’ δθμοτικοφ      Β’ γυμναςίου 

 Β’ δθμοτικοφ      Γ’ γυμναςίου 

 Γ’ δθμοτικοφ      Α’ λυκείου 

 Δ’ δθμοτικοφ      Β’ λυκείου 

 Ε’ δθμοτικοφ      Γ’ λυκείου 

 Σ’ δθμοτικοφ       

 

3.3 Διάρκεια δραςτθριότθτασ 

Ππωσ αιτιολογικθκε παραπάνω θ ςυγκεκριμζνθ εκπαιδευτικι πρακτικι  πραγματοποιικθκε 

ςε διάρκεια δφο ςχολικϊν ετϊν, ϊςτε το τελικό προϊόν  να πάρει τθν ολοκλθρωμζνθ του 

μορφι.  

Θ όλθ δράςθ κα ςυνεχιςτεί τόςο όςον αφορά τον εμπλουτιςμό του περιεχομζνου με τθν 

προςκικθ νζων λζξεων, όςο και με τθν προςκικθ νζου τφπου αςκιςεων αυτοαξιολόγθςθσ 

(Quiz - Tests) . 
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3.4 Αναλυτικι περιγραφι τθσ πραγματοποίθςθσ τθσ ανοιχτισ 

εκπαιδευτικισ πρακτικισ 

1θ Φάςθ : Τλοποίθςθ Λογιςμικοφ 

Αϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Κατά το 1ο τετράμθνο του ςχολικοφ ζτουσ 2013 – 2014 ςτο πλαίςιο του μακιματοσ 

Ερευνθτικισ Εργαςίασ μακθτζσ τθσ Β Λυκείου ερεφνθςαν και υλοποίθςαν εργαςία με τίτλο : ¨Θ 

ιςτορία τθσ νοθματικισ γλϊςςασ και θ χριςθ πολυμεςικϊν εφαρμογϊν ςτθν υποςτιριξθ 

ατόμων με προβλιματα ακοισ.¨ 

Οι μακθτζσ ςε πρϊτο ςτάδιο κατανόθςαν τθν ζννοια και τισ δυνατότθτεσ των πολυμζςων μζςω 

του blog (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/73) και παρακολουκϊντασ το  βίντεο 

(http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/236?locale=el), μελζτθςαν υλικό για το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα Dicta Sign και υλικό από το Ραιδαγωγικό Λνςτιτοφτο, http://www.pi-

schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm πραγματοποίθςαν 

ζρευνα εξετάςτθκαν και αξιολόγθςαν 10 πολυμεςικζσ εφαρμογζσ που υποςτθρίηουν τθν 

εκμάκθςθ τθσ νοθματικισ. Από αυτζσ 4 υποςτθρίηουν τθν Ελλθνικι Νοθματικι Γλϊςςα και 6 

υποςτθρίηουν Ξζνεσ Νοθματικζσ Γλϊςςεσ. (Θ παρουςίαςθ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ βρίςκεται 

ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου και ςτο ΡΟΣΚΕΤΟ ΥΛΛΚΟ ΑΝΟΛΧΤΘΣ ΕΚΡΑΛΔΕΥΤΛΚΘΣ 

ΡΑΚΤΛΚΘΣ). 

Κατά τθν διάρκεια τθσ ερευνθτικισ αυτισ εργαςίασ οι μακθτζσ παροτρφνκθκαν να 

αναηθτιςουν ςτο φωτόδεντρο μακθςιακά αντικείμενα ςχετικά με τθν κϊφωςθ και τθν 

επικοινωνία, και εντοπίςτθκαν τα ακόλουκα :  

  Επικοινωνοφμε με το δακτυλικό αλφάβθτο, κείμενο, 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3576. 

 Το δακτυλικό αλφάβθτο, http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3575. 

 Μορφζσ επικοινωνίασ, http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/6985 

 Δραςτθριότθτα “Επικοινωνοφμε με ςφμβολα”, 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/3574. 

Με βάςθ τθν ζρευνα αυτι υλοποιικθκε από τον κ. Χαράλαμπο Αλατηιά κακθγθτι 

πλθροφορικισ του ςχολείου θ εκπαιδευτικι εφαρμογι, ςτθν οποία ενςωματϊνονται ςε ζνα 

εφχρθςτο περιβάλλον όλα τα κετικά χαρακτθριςτικά των εφαρμογϊν που εξετάςτθκαν, κακϊσ 

και κάποια επιπλζον χαρακτθριςτικά τα οποία δεν εντοπίςτθκαν αλλά κεωρικθκαν υψίςτθσ 

ςθμαςίασ.  

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/73
http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/236?locale=el
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3576
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3575
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/6985
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/3574
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Με τον τρόπο αυτό μπορζςαμε να καλφψουμε ζνα κενό που παρουςιάηεται ςτθ ςχολικι 

διδακτικι πράξθ κατά τθ διδαςκαλία και τον εμπλουτιςμό λεξιλογίου των κωφϊν και 

βαρικοων μακθτϊν, κακϊσ τα λεξικά τθσ νεοελλθνικισ και τθσ νοθματικισ που κυκλοφοροφν 

ζχουν ελλείψεισ όςον αφορά τον εξαπλοφ ςυνδυαςμοφ απόδοςθσ μιασ λζξθσ με ιχο, γραπτό 

λόγο, ςυλλαβιςμό, εικόνα, νοθματικι και χειλεοανάγνωςθ.  

Βϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Καταμεριςμόσ του ςυνόλου των λζξεων που πρόκειται να ενςωματωκοφν ςτο λογιςμικό ςτισ 

ομάδεσ των μακθτϊν.  

Κάκε ομάδα ιταν υπεφκυνθ ςτο να επιλζξει μία ομάδα λζξεων (π.χ.  Ηωά) και να δθμιουργιςει 

το κατάλλθλο πολυμεςικό υλικό για κάκε μία λζξθ τθσ ομάδασ αυτισ (π.χ. για τθν λζξθ άλογο 

κα πρζπει να καταγράψει τθν λζξθ, το άρκρο τθσ λζξθσ, τον ςυλλαβιςμό τθσ λζξθσ,  να βρει μία 

εικόνα και να δθμιουργιςει ζνα βίντεο με τθν απόδοςι τθσ ςτθ νοθματικι).  

Σε αυτό το ςτάδιο εμπλζκονται όλοι οι μακθτζσ του ςχολείου ανάλογα με τθν τάξθ, τισ 

δυνατότθτεσ και τισ ικανότθτεσ τουσ μιασ και αναφερόμαςτε ςε παιδιά με αναπθρία. Στθν 

προκαταρκτικι τάξθ τθσ Α Γυμναςίου κακϊσ και ςτθν Α Γυμναςίου κρίκθκε απαραίτθτο να 

υπάρξει διακεματικι ςφνδεςθ του μακιματοσ τθσ πλθροφορικισ με το μάκθμα τθσ 

Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ.   

Ο τρόποσ που δουλεφουν οι μακθτζσ για τθν δθμιουργία του πολυμεςικοφ υλικοφ είναι :  

1. Εντοπίηουν τισ ομάδεσ εκείνεσ ςτισ οποίεσ κα μποροφςαμε να κατατάξουμε όςεσ 

περιςςότερεσ λζξεισ. Μζχρι ςτιγμισ ζχουν δθμιουργθκεί 17 ομάδεσ. 

 
Εικόνα 1 – Ομάδεσ Λζξεων Λογιςμικοφ 
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2.Καταγράφουν τισ λζξεισ για κάκε μία ομάδα.  

 

Εικόνα 2 - Χϊροσ εμφάνιςθσ λζξεων επιλεγμζνθσ ομάδασ 

 

Εικόνα 3 - Δυνατότθτα αναηιτθςθσ λζξεων με πλθκτρολόγθςθ. 

3. Καταγράφουν τισ ςυλλαβζσ τθσ κάκε λζξθσ.  
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Εικόνα 4 - Φωνολογικόσ ςυλλαβιςμόσ λζξεων (Κάνοντασ κλικ ςτθν κουκουβάγια) 

4. Ψάχνουν ςτο Google για κάκε λζξθ και εντοπίηουν μία ςχετικι εικόνα. Τθν αποκθκεφουν και 

τθν αρχειοκετοφν με βάςθ το όνομα και το id που αποδίδεται από το λογιςμικό ςτθν 

ςυγκεκριμζνθ λζξθ.   
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5. Συνδζουν τθν κάκε λζξθ με τθν εικόνα. 

 

Εικόνα 5 – Σφνδεςθ λζξθ με εικόνα. 

6. Βιντεοςκοποφν τθν απόδοςθ ςε νοθματικι τθσ κάκε λζξθσ.  

  

Εικόνα 6 – Βιντεολιψθ νοθματικισ 

Κατά τθν φάςθ τθσ βιντεολιψθσ για τθν απόδοςθ των λζξεων ςε νοθματικι, οι ομάδεσ ιταν 

μεικτζσ με μακθτζσ διαφόρων τάξεων. Οι πιο ζμπειροι ςε πρϊτθ φάςθ ανζλαβαν ρόλουσ 

ςυντονιςτικοφσ (χριςθ κάμερασ, ζλεγχο λανκαςμζνθσ απόδοςθσ τθσ λζξθσ, ζλεγχο φωτιςμοφ, 

υποβολι επόμενθσ λζξθσ, ομαλι και γριγορθ ροι τθσ όλθσ διαδικαςίασ), ζπειτα από τθν 

εξοικείωςθ των υπολοίπων οι ρόλοι εναλλάςςονταν. 
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Γϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Δθμιουργία βίντεο εςτιαςμζνο ςτο ςτόμα του λογοκεραπευτι του ςχολείου για τθν ςωςτι 

άρκρωςθ τθσ κάκε λζξθσ. 

 

Εικόνα 7 - Βίντεο που αφορά τθν προφορικι απόδοςθ τθσ λζξθσ. 

Δϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Επεξεργαςία πολυμεςικοφ υλικοφ. Θ εικόνα και τα βίντεο τθσ κάκε λζξθ που ενςωματϊνεται 

ςτο λογιςμικοφ πρζπει να πλθροί ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ (μζγεκοσ - ανάλυςθ – τφποσ - 

όνομα).  

Οι μακθτζσ με τθν χριςθ κυρίωσ του photoshop τροποποιοφν τισ εικόνεσ ςτισ κατάλλθλεσ 

διαςτάςεισ περίπου (700x500) και με τθν κατάλλθλθ ποιότθτα, ϊςτε θ φωτογραφία πλζον να 

ζχει μζγεκοσ γφρω ςτα 50 ΚΒ.  

Ενϊ με τθν χριςθ του MediaCoder μετατρζπουν τα videos τθσ κάκε λζξθσ ςτισ κατάλλθλεσ 

προδιαγραφζσ, ϊςτε να ζχουν μζγεκοσ περίπου 120ΚΒ. 

Τα μεγζκθ αυτά είναι τα ιδανικό, διότι ςτθν εφαρμογι ενςωματϊνονται μζχρι ςτιγμισ 1000 

εικόνεσ και περιςςότερα από 2.300 videos ςτα οποία κα πρζπει να ζχει πρόςβαςθ ο χριςτθσ 

μζςω διαδικτφου, χωρίσ να υπάρχουν κακυςτεριςεισ και κολλιματα όταν αυτά φορτϊνονται. 

Εϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Ενςωμάτωςθ πολυμεςικοφ υλικοφ ςτο λογιςμικό.  

Πταν ςυγκεντρϊςουμε το πολυμεςικό υλικό δθμιουργοφμε τθν XML δομι δεδομζνων, όπου 

ςυνδζουμε τθν κάκε λζξθ με ζνα μοναδικό αρικμό (ID), με τθν εικόνα, τα videos, το άρκρο, τισ 

ςυλλαβζσ και τθν ομάδα ςτθν οποία ανικει.  

Μζςω τθσ δομισ αυτισ το λογιςμικό ζχει διακζςιμο ό,τι απαιτείται, ϊςτε να εμφανίςει ςτο 

περιβάλλον τθσ τθν πολυμεςικι πλθροφορία τθσ κάκε λζξθσ. 
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Εικόνα 8 – Ρολυμεςικό Λεξικό 

 

Εικόνα 9 – Ζξι διαφορετικϊν τφπων Quiz. 



 

 Σελίδα 17 από 23 

 

Σϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Ζλεγχοσ των λζξεων που ενςωματϊκθκαν για τυχόν λάκθ (π.χ. ορκογραφικά λάκθ, λάκοσ 

απόδοςθ τθσ λζξθσ ςε νοθματικι κ.ο.κ.) ι τυχόν παραλιψεισ (π.χ. λζξεισ που ξεχάςτθκαν να 

ενςωματωκοφν ςτθν ομάδα οπότε και προςτίκενται μετζπειτα). Μία ομάδα μακθτϊν 

ανζλαβαν τον ρόλο του δοκιμαςτι – ελεγκτι τθσ εφαρμογισ, ϊςτε να εντοπίηουν και να 

καταγράφουν προβλιματα ι παραλείψεισ που εμφανίηονται κατά τθν προςκικθ πολυμεςικοφ 

υλικοφ. 

Ηϋ τάδιο  -  1θσ Φάςθσ 

Κατά το 1ο τετράμθνο του ςχολικοφ ζτουσ 2014 – 2015 ςτο πλαίςιο του μακιματοσ 

ερευνθτικισ εργαςίασ μακθτζσ τθσ Α Λυκείου ερεφνθςαν και υλοποίθςαν εργαςία με τίτλο : “Ο 

ςχεδιαςμόσ διδακτικϊν εκπαιδευτικϊν εφαρμογϊν, θ κατθγοριοποίθςθ και θ εκπαιδευτικι 

τουσ αξία”.  

Ρζραν τθσ κεωρθτικισ ζρευνασ οι μακθτζσ παροτρφνκθκαν να αναηθτιςουν ςτο φωτόδεντρο 

εκπαιδευτικό λογιςμικό, το οποίο και εγκατζςτθςαν ςτον υπολογιςτι με ςτόχο να 

αλλθλεπιδράςουν μαηί του και να αντιλθφκοφν τθν κατθγορία ςτθν οποία μπορεί να ενταχκεί 

κακϊσ επίςθσ και τθν εκπαιδευτικι του αξία. 

Εκτόσ του φωτόδεντρου οι μακθτζσ αναηιτθςαν και εντόπιςαν πλθκϊρα εκπαιδευτικϊν  

λογιςμικϊν ςτο http://www.e-yliko.gr, είτε αυτά ιταν προςανατολιςμζνα για τθν εκπαίδευςθ 

κωφϊν είτε όχι. (Θ παρουςίαςθ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ βρίςκεται ςτθν ιςτοςελίδα του 

ςχολείου και ςτο ΡΟΣΚΕΤΟ ΥΛΛΚΟ ΑΝΟΛΧΤΘΣ ΕΚΡΑΛΔΕΥΤΛΚΘΣ ΡΑΚΤΛΚΘΣ). 

 

2θ Φάςθ : Ζρευνα αποτελεςμάτων τθσ Χριςθσ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

Θ φιλόλογοσ του ςχολείου κ. Ανίτα Μακαρϊνα ανζλαβε τθν διεξαγωγι ζρευνασ για τα 

αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν χριςθ του ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ ςε ςχζςθ με 

τθν χριςθ ενόσ τυπικοφ λεξικοφ νεοελλθνικισ γλϊςςασ, ςφμφωνα με τθν διαδικαςία Hamilton 

(2012).  

Συμμετζχοντεσ ςτθν ζρευνα ιταν 12 κωφοί και βαρικοοι μακθτζσ του ςχολείου (3 κορίτςια, 9 

αγόρια), με ακουςτικά ι κοχλιακά εμφυτεφματα. 

Αρχικά εντοπίςκθκαν ποιεσ είναι οι άγνωςτεσ λζξεισ των μακθτϊν.  

Μετά από δφο εβδομάδεσ, δόκθκε ςε κάκε μακθτι μίασ παράγραφοσ που περιείχε τισ 

παραπάνω άγνωςτεσ λζξεισ και τουσ δόκθκε θ δυνατότθτα να κάνουν χριςθ του 

http://www.e-yliko.gr/
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ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ αντλϊντασ ςε πρϊτθ φάςθ πλθροφορίεσ για τισ άγνωςτεσ λζξεισ 

τουσ και χρθςιμοποιϊντασ τα Quiz αυτοαξιολόγθςθσ του λογιςμικοφ ςε δεφτερθ φάςθ.  

Ζπειτα τουσ δόκθκε μία δεφτερθ παράγραφοσ με ζνα διαφορετικό ςφνολο άγνωςτων λζξεων 

και τουσ επιτράπθκε να αντλιςουν πλθροφορίεσ από ζνα τυπικό λεξικό Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ 

το οποίο δεν διζκετε εικόνεσ, νοθματικι και τεςτ αυτοαξιολόγθςθσ 

(http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/7011).  

Και οι δφο παράγραφοι είχαν παρόμοια ςυντακτικι δομι, αλλά διαφορετικό λεξιλόγιο. 

Στουσ μακθτζσ δόκθκε όςοσ χρόνοσ χρειαηόταν. Μετά τθν ανάγνωςθ κάκε παραγράφου, 

απάντθςαν απλζσ ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ ςχετικά με το λεξιλόγιο.  

Μετά από μία εβδομάδα για τθν κάκε μία από τισ δφο παραγράφουσ που τουσ είχαν δοκεί 

παλιότερα δόκθκε ζνα δεφτερο τεςτ με ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ με τισ λζξεισ-ςτόχο.  

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίηονται τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ςχετικά με το πόςοι 

μακθτζσ απάντθςαν ςωςτά ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ ι ζκαναν ζνα ι περιςςότερα λάκθ ςτα 

ςυνολικά 4 τεςτ που τουσ δόκθκαν.  

Απαντιςεισ Μακθτϊν Δικό μασ Λογιςμικό Τυπικό Λεξικό Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ 

1ο test 2ο test 1ο test 2ο test 

Πλεσ Σωςτζσ  9 8 1 1 

Ζνα λάκοσ 3 1 3 4 

Δφο ι περιςςότερα λάκθ 0 3 8 7 

 

3θ Φάςθ : Λογοκεραπευτικι Χριςθ του Εκπαιδευτικοφ Λογιςμικοφ 

Το παρόν εκπαιδευτικό λογιςμικό προβλζπεται να χρθςιμοποιθκεί και για λογοκεραπευτικι 

παρζμβαςθ, με ςτόχο τθν περαιτζρω εξάςκθςθ των κωφϊν και βαρικοων μακθτϊν του ςχολείου ςτον 

προφορικό και γραπτό τρόπο επικοινωνίασ.  

Για τον λόγο αυτό, ο λογοκεραπευτισ του ςχολείου κ. Κεόφιλοσ Τςανακτςίδθσ, δοκίμαςε πιλοτικά το 

εκπαιδευτικό λογιςμικό και ζκρινε πωσ :  

1. διαθζτει εφχρηςτο περιβάλλον με πολλζσ επιλογζσ και δυνατότητεσ προςαρμογήσ του περιεχομζνου 

που αυτή διαθζτει, ανάλογα με τισ ανάγκεσ του κάθε μαθητή.  

2. Υπάρχει άφθονο υλικό μζςω του οποίου ο λογοθεραπευτήσ μπορεί να ελζγξει την πρόοδο του κάθε 

μαθητή.  

3. Είναι πολφ ςημαντικόσ ο μηχανιςμόσ ςυλλαβιςμοφ τον λζξεων τον οποία διαθζτει το λογιςμικό 

καθώσ δίνει την δυνατότητα ςτουσ μαθητζσ με προβλήματα ακοήσ να αποκτήςουν φωνολογική 

επίγνωςη, να εξαςκηθοφν και να αυτοαξιολογηθοφν ςε πρόγραμμα λογοθεραπευτικήσ παρζμβαςησ.  

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/7011
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4. Παιδιά με κοχλιακό εμφφτευμα ή καλά υπολείμματα ακοήσ μποροφν να αςκηθοφν ςτην 

αποκωδικοποίηςη του ηλεκτρονικοφ ήχου για τη χρήςη του τηλεφώνου.  

5. Επιπλζον, κάθε μαθητήσ ζχει τη δυνατότητα να εξαςκηθεί μόνοσ του ςτο ςπίτι. 

 

3.5 Ρόλοσ του διδάςκοντα 

 Διδακτικόσ      Ρροπονθτικόσ 

 Ενκαρρυντικόσ      Διαχειριςτικόσ 

 Υποςτθρικτικόσ      Μζντωρ 

 Συμβουλευτικόσ      Υποκινθτικόσ 

 Διευκολυντικόσ      Κριτικόσ 

 Συντονιςτικόσ      Επιμελθτισ περιεχομζνου (curator) 

 Θγετικόσ       Τεχνικι υποςτιριξθ 

 Διαμεςολαβθτικόσ     

 Εποπτικόσ 

 Άλλοσ ρόλοσ:  Σχεδίαςθ - Ανάπτυξθ Λογιςμικοφ                               .                             

 

 

4. Πθγζσ Ψθφιακοφ Εκπαιδευτικοφ Περιεχόμενου 

που αξιοποιικθκαν 

 Σθμαςιολογικά πεδία ςτο λεξικό τθσ κοινισ νεοελλθνικισ, 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/7011.  

 ΡΟΛΥΜΕΣΑ, http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/236 

 ΦΤΛΑΞΕ ΤΘ ΛΕΞΘ, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/274 

 ΜΑΚΑΛΝΩ ΤΘΝ ΑΛΦΑΒΘΤΑ, http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/272 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/7011?locale=el
http://photodentro.edu.gr/video/r/8522/236
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/274
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/272
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 ΜΑΚΑΛΝΩ ΝΑ ΚΥΚΛΟΦΟΩ ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΛΑ Βϋ, 

http://photodentro.edu.gr/edusoft/r/8531/232 

 ΡΛΘΟΦΟΛΚΘ (Α' - Γ' ΓΥΜΝΑΣΛΟΥ), http://photodentro.edu.gr/edusoft/r/8531/283 

 Μορφζσ επικοινωνίασ, http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/6985. 

 Επικοινωνοφμε με το δακτυλικό αλφάβθτο,  http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3576. 

 Δραςτθριότθτα “Επικοινωνοφμε με ςφμβολα”, 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/3574. 

 Το δακτυλικό αλφάβθτο, http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3575. 

 Ραιδαγωγικό Λνςτιτοφτο, Εκπαιδευτικό υλικό-Κϊφωςθ, http://www.pi-

schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm 

 Δικτυακι εκπαιδευτικι πφλθ του Υπουργείου Ραιδείασ, http://www.e-yliko.gr 

5. τοιχεία τεκμθρίωςθσ και επζκταςθσ τθσ 

ανοιχτισ εκπαιδευτικισ πρακτικισ 

5.1 Αποτελζςματα - Αντίκτυποσ 

Θ εκπαιδευτικι αυτι πρακτικι είχε ωσ αφετθρία τθν ζρευνα για τθν χριςθ των πιο 

ςθμαντικϊν πολυμεςικϊν εφαρμογϊν ςε διεκνζσ επίπεδο, για τθν υποςτιριξθ ατόμων με 

προβλιματα ακοισ και ολοκλθρϊκθκε με ζνα λογιςμικό διακζςιμο προσ κάκε ενδιαφερόμενο 

ςτο οποίο οι μακθτζσ του ςχολείου είναι πρωταγωνιςτζσ. 

Από τθν πρϊτθ κιόλασ ςτιγμι θ πρϊτθ ομάδα μακθτϊν που ςυμμετείχαν ςτθν δράςθ αυτι 

ενδιαφζρκθκε πολφ ζντονα, οι μακθτζσ ζλαβαν πολλζσ πρωτοβουλίεσ και είχαν πολλζσ 

ενδιαφζρουςεσ ιδζεσ (μζχρι και πρόταςθ για ενςωμάτωςθ τθσ αγγλικισ απόδοςθσ των λζξεων 

υπιρξε). Στθ ςυνζχεια και αφοφ παρουςιάςτθκε το πρϊτο μζροσ τθσ εφαρμογισ (πολυμεςικό 

λεξικό) θ πλειοψθφία των μακθτϊν επικυμοφςε να ςυμμετάςχει ςτα βίντεο με τα οποία 

αποδίδονται οι λζξεισ ςτθν νοθματικι.  

Από τθν πλευρά τθσ χριςθσ του λογιςμικοφ και από τα ςτατιςτικά επιςκεψθμότθτασ τθσ 

ςελίδασ που το φιλοξενεί, διαπιςτϊνεται ότι τουσ τελευταίουσ τρεισ μινεσ περίπου 6.500 

χριςτεσ αλλθλεπίδραςαν με τθν εφαρμογι, ενϊ θ ςελίδα κοινωνικισ δικτφωςθσ του ςχολείου 

μζςω τθσ οποίασ ενθμερϊνουμε το ευρφ κοινό για τθν αναβάκμιςθ του περιεχομζνου ι των 

δραςτθριοτιτων τθσ εφαρμογισ αρικμεί περίπου 2.500 ακόλουκουσ. Οι αρικμοί αυτοί από 

http://photodentro.edu.gr/edusoft/r/8531/232
http://photodentro.edu.gr/edusoft/r/8531/283
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/6985
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3576
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/3574
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3575
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm
http://www.pi-schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm
http://www.e-yliko.gr/
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μόνοι τουσ φανερϊνουν ςε μεγάλο βακμό τον κετικό αντίκτυπο που είχε θ ςυγκεκριμζνθ 

εκπαιδευτικι δράςθ όχι μόνο ςτθν ςχολικι κοινότθτα αλλά ςτο ευρφτερο κοινωνικό ςφνολο. 

Ριο ςυγκεκριμζνα εκτιμάται ότι το λογιςμικό αυτό κα φανεί ιδιαίτερα χριςιμο :  

α.  ςε παιδιά προςχολικισ θλικίασ για τον εμπλουτιςμό του λεξιλογίου τουσ, 

 β.  ςε παιδιά τθσ Α και Β Δθμοτικοφ, ϊςτε να τουσ βοθκιςει ςτθ διαδικαςία ανάγνωςθσ 

και ορκογραφίασ. 

 γ. Σε κωφά και βαρικοα παιδιά διότι ςτο λογιςμικό αυτό ενςωματϊνεται θ απόδοςθ 

των λζξεων ςε νοθματικι και χειλεοανάγνωςθ. 

 δ. Σε αυτοφσ που ενδιαφζρονται να μάκουν νοθματικι. 

Οι καινοτομίεσ – μοναδικά χαρακτθριςτικά που παρουςιάηει θ ςυγκεκριμζνθ εκπαιδευτικι 

εφαρμογι ςε ςχζςθ με αντίςτοιχεσ εκπαιδευτικζσ εφαρμογζσ ςε διεκνζσ επίπεδο είναι ότι :  

1. χρθςιμοποιείται θ «ολικι» μζκοδοσ για τθν παρουςίαςθ των λζξεων. Θ μζκοδοσ αυτι 

προωκεί τθ χριςθ κάκε μζςου και μεκόδου ςτθν εκπαίδευςθ των κωφϊν αρκεί να 

επιτυγχάνεται θ επικοινωνία. Ριο ςυγκεκριμζνα θ κάκε λζξθ υπάρχει θ δυνατότθτα να 

παρουςιαςτεί με 6 τρόπουσ προςζγγιςθσ (εικόνα, ιχο, κείμενο,  μθχανιςμό για φωνολογικό 

ςυλλαβιςμό των λζξεων, video με Ελλθνικι Νοθματικι Γλϊςςα, video με τθν ςωςτι 

άρκρωςθ τθσ λζξθσ από λογοκεραπευτι, για εξάςκθςθ ςε χειλεοανάγνωςθ). 

2. Μία άλλθ καινοτομία τθσ εφαρμογισ είναι θ λειτουργία του ςυλλαβιςμοφ των λζξεων. 

Αυτό επιτυγχάνεται με τθ χριςθ παιδαγωγικοφ πράκτορα (pedagogical agent), ο οποίοσ ζχει 

τθν μορφι κουκουβάγιασ και αναλαμβάνει τον ρόλο τθσ παρουςίαςθσ του φωνολογικοφ 

ςυλλαβιςμοφ των λζξεων. Με τον τρόπο αυτό δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ με 

προβλιματα ακοισ να αποκτιςουν φωνολογικι επίγνωςθ, να εξαςκθκοφν και να 

αυτοαξιολογθκοφν ςε πρόγραμμα λογοκεραπευτικισ παρζμβαςθσ. 

3. Θ τελευταία καινοτομία τθσ εφαρμογισ αφορά τθν δυνατότθτα που δίνεται ςτον χριςτθ να 

εξαςκθκεί με τθν μορφι ερωτιςεων (QUIZ), ανάλογα με το αντικείμενο ςτο οποίο κζλει να 

επικεντρωκεί.  

5.2 χζςθ με άλλεσ ανοιχτζσ εκπαιδευτικζσ πρακτικζσ 

Θ καινοτομία τθσ εκπαιδευτικισ πρακτικισ πζραν των καινοτομιϊν που παρουςιάηει το 

ςυγκεκριμζνο λογιςμικό ζγκειται ςτθν παραγωγι μιασ εντελϊσ νζασ προςζγγιςθσ ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία. 
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Θ πρωτοτυπία τθσ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι κατά τθν διαδικαςία μάκθςθσ ςυνδυάςτθκαν οι 

ψθφιακζσ πλθροφορίεσ με τθ βιωματικι προςζγγιςθ και δθμιουργικθκαν αυκεντικζσ 

καταςτάςεισ μάκθςθσ, με ζμφαςθ ςτο πϊσ ο μακθτισ  κα μάκει να μακαίνει, να ενεργεί, να ηει  

και να ςυνεργάηεται. 

Θ παροφςα ανοικτι εκπαιδευτικι πρακτικι βαςίςτθκε ςτθν αξιοποίθςθ ψθφιακοφ 

περιεχομζνου το οποίο οι μακθτζσ δθμιοφργθςαν. 

Κατά τθν διάρκεια τθσ εκπαιδευτικισ πρακτικισ οι μακθτζσ ανζπτυξαν δεξιότθτεσ αναηιτθςθσ 

πλθροφοριϊν, ενεργθτικισ εμπλοκισ και ςυμμετοχικϊν διαδικαςιϊν. Επιπλζον ιρκαν ςε 

επαφι με πολλαπλζσ αναπαραςτάςεισ τθσ γνϊςθσ, δίνοντασ ευκαιρίεσ να ξεδιπλωκοφν τα 

ταλζντα τουσ, ενϊ ταυτόχρονα τουσ δόκθκε θ ευκαιρία για ςωςτι και ομαλι κοινωνικοποίθςθ 

μζςω τον μακθτικϊν ςυνεδρίων και τθσ επαφισ με ακοφοντεσ μακθτζσ άλλων ςχολείων για 

τθν παρουςίαςθ τθσ δουλειάσ τουσ. 

Επιπλζον επιχειρικθκε θ οριηόντια ςφνδεςθ και θ διεπιςτθμονικι και διακεματικι προςζγγιςθ 

τθσ γνϊςθσ διαςφαλίηοντασ τθν αυτονομία ςκζψθσ, μάκθςθσ και δράςθσ των μακθτϊν, θ 

οποία είναι το απϊτερο ηθτοφμενο τθσ γνϊςθσ.  

 

5.3 Αξιοποίθςθ,  Γενίκευςθ, Επεκταςιμότθτα 

Αξιοποίθςθ – Γενίκευςθ του Λογιςμικοφ 

Σε ποιουσ απευκφνεται θ εφαρμογι :  

1.  Σε ακοφοντα παιδιά προςχολικισ θλικίασ. Τα παιδιά κάνοντασ χριςθ των επιλογϊν εικόνα 

και ιχοσ μποροφν να εξαςκθκοφν ςτθν ανάγνωςθ και τθν ορκογραφία.  

2.  Σε ακοφοντα άτομα που ενδιαφζρονται να μάκουν νοθματικι.  

3. Σε παιδιά κωφά ι βαρικοα μικρισ θλικίασ, τα οποία δεν γνωρίηουν ανάγνωςθ. Θ 

εφαρμογι αυτι κα τα βοθκιςει να μάκουν και να δουλζψουν με το βαςικό λεξιλόγιο τθσ 

Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ, κακϊσ και με τον τρόπο με τον οποίο θ κάκε λζξθ αποδίδεται ςε 

γραπτό λόγο, προφορικό λόγο (χειλεοανάγνωςθ, ιχοσ) και ςτθν Ελλθνικι Νοθματικι 

Γλϊςςα (ΕΝΓ). Σθμαντικό ρόλο ςτον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά αυτά κα δουλζψουν, 

παίηει θ ςφνδεςθ τθσ κάκε λζξθσ με μία αντιπροςωπευτικι εικόνα. 

4.  Σε άτομα Κωφά ι Βαρικοα μεγαλφτερθσ θλικίασ. Στα άτομα αυτά δίνεται θ δυνατότθτα να 

εξαςκθκοφν ποικιλοτρόπωσ ςε ζνα μεγάλο αρικμό λζξεων. 
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5. ε οποιοδιποτε άτομο, επικυμεί να κατανοιςει και να αντιλθφκεί τον τρόπο επικοινωνίασ 

των κωφϊν και βαρικοων. 

Επεκταςιμότθτα Λογιςμικοφ 

Ρροβλζπεται να υλοποιθκοφν και να ενςωματωκοφν νζοι τφποι quiz. 

Το λογιςμικοφ ςυνεχϊσ κα εμπλουτίηεται ωσ προσ περιεχόμενο του και κα αποτελεί ζνα 

πλαίςιο μζςα ςτο οποίο κα δίνεται θ δυνατότθτα ενεργοποίθςθσ κινιτρων μάκθςθσ κατά τθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία των μακθμάτων τθσ πλθροφορικισ, ενϊ ταυτόχρονα κα δίνεται θ 

δυνατότθτα ςτουσ εμπλεκόμενουσ μακθτζσ να μακαίνουν μζςα από τισ εμπειρίεσ τουσ, 

δρϊντασ ςυνεργατικά και ζχοντασ να αντιμετωπίςουν πρακτικά ηθτιματα. 

6. Πρόςκετο υλικό που αξιοποιικθκε 

Αναφζρετε τυχόν πρόςκετο υλικό που αξιοποιικθκε. 

 Βιβλία 

  Λαμπροποφλου, Β. (1997-1999). 1ο εκπαιδευτικό πακζτο επιμόρφωςθσ: Η Κοινωνία και οι Κωφοί. 

Κοινότητα και κουλτοφρα Κωφών. 
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